

## 山窝里的金凤凰,职业教育翘楚 历史总是惊人的相似 这里百年前就有职业教育的影子

“留待他年寻旧梦,随微风,到锦堂。离开锦堂学校68年后的今天,我终于又一次站在口字楼的阳台和我曾经住过的房前,实现了多年渴望的梦想,回忆当年的种种往事,思绪万千。”中国著名的生物物理学家、教育家、医学生物物理学的创始人林克椿在他的随笔中写道。

耄耋之年,他重返校园,仿佛又见到许多当年的同事和同学。这究竟是怎样的地方让他如此念念不忘,今天跟随记者,穿越历史红尘,走进锦堂学校看看吧!

□记者 林涵茜



林克椿(右三)重返锦堂在阳台上的合影留念 学校供图

走进校园

### 宁波首个国保级别的教育类遗址

站在锦堂职高校门口,一抬头,就领略到百年老校的大气,绿色葱茏之中,矗立着一幢口字楼。这幢口字形西洋风格二层楼建筑,共计104间及杂平房19间,是那个年代典型建筑。

这所建立在清代宣统年间,走过了近现代的风火岁月,在当代焕发新生机的学堂,如今已被列为全国重点文物保护单位,也是宁波首个国保级别的教育类遗址。

去年,口字楼进行保护性修复,目前,需进行审验后才能再次使用。从侧门进入,口字楼内古木参天,绿树成荫,旧式建筑,深深庭院,一把恐怕在现代的任何一所学校都找不到的原始铁锁,给人以浓浓的历史感。踩着咚咚响的木头楼梯,仿佛穿梭在历史长廊之中。

口字楼的中央,以一棵参天古木为中心,种满绿植,取名为锦园。

走进锦园,青石板铺就的小道,在烟雨萦绕下恍如梦境。学校校务办主任叶洲波指着两个青石板做成的长椅说:“夏日午后,在这里或躺或坐,看着蔚蓝的天空,听着动听的鸟叫,想着各种诗词赋文,这样的小憩别提有多惬意了!”

这里每棵绿植都标注了名字,叶老师如数家珍,把它们一一介绍一番:“红枫、三角枫、朴树、荷花玉兰、丹桂、春腊梅、含笑、还有那狭长叶子的夹竹桃,一切的花红柳绿,都会让人生出许多幻想。”

现在学校常常在锦园举办一些演出,开放日期间,师生们会穿着自己精心制作的旗袍在口字楼里走秀,还会邀请家长、老师和同学一起欣赏。没有固定的观众席,大家只是坐在台阶上,或是站在二楼阳台,静静观赏。

穿越历史

### 曾被誉清末“浙江省私立学校之冠”

2020年5月26日是学校兴办111年纪念日。1909年(宣统元年)正月,中国近代爱国旅日华侨、实业家吴锦堂先生为开启民智,在慈溪观海卫东山头购地50亩,创建锦堂学校。在当地及宁波《四明日报》、上海《申报》发布招生启事。5月26日,先生亲自主持成立大会,与会者数千人,同时定这一天为学校永久纪念日。

锦堂学校初办时为七年制两等小学堂,其经营规模、办学投资在当时首屈一指,浙江巡抚在给皇帝的请赏奏折中就称它为“浙江省私立学校之冠”。

吴锦堂爱国办学思想,是东渡日本后,在明治维新后的经济变化的影响下形成的。立校之际是以“锦堂两等小学”命名,设置高等小学的12门学科和初等国民教育的8门学科。

1910年正月,先生根据发展实业的急需,改高等小学堂为初等实业学堂,收学生129名,并附设短

期蚕业讲习会,栽桑30余亩,为附近农村办起3个月为一期的短期蚕桑训练班。

11月,先生将初等蚕科改为中等农业及中等蚕科,建立锦堂农业中学(改初等小学为附属小学堂),办学方向为农科,其中以蚕科为主,教学方向明确,教育为民,立业兴邦,从一定意义讲,它最早的原型是属于职业性质十分鲜明的学校。

在漫长的岁月中,学校几经风雨,十迁其址,十易其名,公办后分别有省立锦堂学校、锦堂乡村师范学校、慈溪师范、慈溪二中、慈溪东山中学、工农五七学校、五七大学、宁波师范慈溪分校、慈溪锦堂师范学校。

历史总是惊人的相似,82年后,慈溪锦堂师范学校搬迁至浒山,在原址建立起一所职业学校,它秉承着先生的“爱国、守信、乐业、创新”的精神,弦歌不绝,不忘“初心”。

传承梦想

### 一部微电影,记录创办者的逐梦历程

“吴锦堂是我们观海卫东山头人的骄傲,也是宁波华侨史上的奇迹。先生一生有两个梦,第一个梦是创业安家,第二个梦是富国安民。他的第一个梦从他到宁波豆腐坊、上海油烛店学艺开始就已经树立,直至1885年,他东渡日本经商之后,这个梦终于实现。第二个梦是先生一直倡导的‘国民失教,就难以争存’理念。抱着这样的理念,先生在东山头锦堂村的土地上,创办了锦堂学校。”

这段出自导演鱼乐专门为锦堂拍摄的微电影《锦堂寻梦》,展现的是锦堂学子的寻梦之路。2018年12月,在微电影的创作分享会上,鱼导表示,这个电影中绝大部分的灵感与故事源自锦堂,并不是虚

构,而且三分之二的演员也是锦堂人。

锦堂是一个精神,也是一个品牌,每个从锦堂出去的学生都有一个梦。一百多年前,吴锦堂立校兴学;一百多年后,孩子们坐在这里,安静地读书,识字、学文章。

在场的锦堂学子看了微电影后,评价说:“微电影完美地展现学校里的每一个角落,还有叶老师的加盟,全程用方言对白。我以后就可以用这个微电影向别人介绍我们的锦堂。”

精神是可以传承的,一代代锦堂人正在秉承先生的宏愿矢志不渝地走下去,书写属于锦堂人的美丽故事。而如今的锦堂学校,正以职业教育的名义,向大家诠释着教育的真正含义:爱和传承。

新征程

### “兜兜转转82年,又再次回归到职业学校”

“忆往昔,农林桑蚕师恩浩荡,峥嵘岁月育英才;看今朝,汽修轻纺记忆铿锵,昌隆盛世续华章”。走进口字楼,两边的墙上写着这样一幅对联。111年前,吴锦堂先生开办蚕业为本科的职业学校,111年后,学校是一所汽修、轻纺为特色专业的职业学校。

叶老师笑说:“兜兜转转82年,又再次回归到职业学校,一切好像是冥冥中注定的一样。”

除了大口字楼,锦堂职高里还藏着一个小小口字楼——汽修实训楼。作为学校的拳头专业,2019年获得“浙江省品牌专业、中央财政支持重点专业”称号。

学校全面实施选择性课改,开发专业选修课教材32本,实施与汽修企业零距离对接的校企“项目双循环”人才培养模式。

锦堂职校从一个乡村农业职中,逐渐成长为今天的浙江省示范学校,国家级重点职高。2007—

2019年,学校连续12年参加全国技能大赛,共获得23金14银6铜的好成绩。连续8年被宁波市教育局授予全国技能大赛特别贡献奖,为汽车运用与维修专业的专业发展奠定坚实基础。

除了汽修,轻纺专业也是锦堂职高一大特色,涵盖服装设计、染整技术、轻纺产品设计、产品营销等内容,推行“校企新合作”和“开发新专业”双途径。

走进轻纺楼,看到大厅里陈列着各式各样的服装,最吸引眼球的还是一排排芭比娃娃。你绝对想不到,芭比娃娃项目的主力之一是男生,他们用想法和创意,让芭比娃娃项目成为网红。

离开学校时,记者带着两本沉甸甸的锦堂学校建校一百周年纪念文集,这本文集不仅是在校师生学习、继承学校优良传统的生动写照,还是校友们寄托情思弥足珍贵的藏品。



锦堂学校前桑园之图 学校供图

锦堂学校前桑园之图 学校供图